



聚力实干共谱新篇 奋楫争先勇挑大梁

——宁波市第十六届人民代表大会第六次会议代表发言摘要

巩固实体经济根基 打造先进制造业高地

鲍雪芬代表说，要开展境外精准招商，统筹推进全球“双招双引”，重点招引先进制造业、现代服务业、未来产业等优质外资项目。

金昕代表说，要推行“基金招商”与“前置招引”模式，联合社会资本早期锁定并引入高成长性项目，聚焦各类产业园主导产业，通过发布“场景清单”靶向吸引企业。

王海娟代表说，要探索构建“互联网+质量”一体化服务生态，整合全市信息流、物流、商流及资金流等资源，以优质产业生态吸引优质投资，放大项目投资规模效应。

袁霞萍代表说，要系统谋划推进竹产业三产融合发展，加快培育竹林康养新业态，擦亮全域竹文旅品牌。

姜艳代表说，要抢抓欧洲制造业战略东移窗口期，精准绘制发达国家制造业产业链图谱，锁定“卡脖子”环节和具有技术优势的企业，实施“精准招商+技术承接”双轮驱动。

蔡克锋代表说，要强化农业科技创新，围绕南北两条滨海农业科创大走廊，推进“数字+设施+机械”智慧农业体系建设，提升农业综合生产能力与质量效益。

陈璐娜代表说，要打响“宁波优品”出海声量，依托跨境电商综试区，支持企业在海外社交媒体进行精准投放，讲好产品背后的技术故事，让“宁波智造”成为高品质的代名词。

胡蓉蓉代表说，要立足海洋资源禀赋，建强临港产业平台，落地一批“海洋+低空”“海洋+新能源”创新场景和重大项目。

梁平代表说，要重点支持产学研结合的新兴产业研究项目，为新技术提供真实的“试验场”和需求牵引，驱动尖端产业从概念验证向规模化商业化跨越。

秦奋代表说，要加快人工智能通识推广与应用，通过开发多元课程资源、拓展多维培训渠道等方式构建特色化培训体系，推进人工智能应用场景示范落地。

俞彩珍代表说，要鼓励金融机构聚焦新兴产业，创新特色化产品和服务，支持符合条件的企业利用资本市场直接融资。

张国锋代表说，要采取政府引导和市场化并举的方式，以少量财政资金撬动金融和社会资本，共同引进培育未来产业。

吴韬代表说，要抢占新赛道发展先机，以前湾新区为核心培育智能网联汽车产业集群，巩固我市在精密传动、机器视觉等关键领域的供应链优势。

石兰、胡冰谷代表说，要加快培育具身智能产业集群，建设具身智能公共训练与验证平台，实施具身智能专项人才计划，支持企业开展零部件小型化、轻量化等行业难题的技术攻关。

贺舒婷代表说，要依托芯港小镇、机器人产业园、智能汽车软件园等特色园区，加速切入人形机器人、低空经济等产业链协同发展新赛道。

冯江川代表说，要聚焦工业用地二次开发中的堵点，加快法规、规划与技术标准修订，构建高效审批与监管体系。

胡孟波代表说，要健全工业用地项目全生命周期管理，将新供地、存量用地转让纳入履约监管，优化亩均评价体系，强化对闲置土地、低效工业用地的管理。

章国锋代表说，要建强低空经济产业园、未来能源科创园等新兴产业平台，创新运营管理新模式，完善公共服务配套，打造特色鲜明、功能完善的产业发展集群。

打造一流创新生态 培育壮大发展新动能

徐鹏代表说，要支持在甬高

校与浙江人形机器人创新中心、均普智能等机构、企业开展深度合作，实施人形机器人人才联合培养计划，培养适配宁波产业需要的专业人才。

陈跃鸣代表说，要以南高教园区院士公园文化轴和教育功能片区为依托，整合高校资源，打造集人才培养、技术研发、成果转化于一体的省级市域产教融合示范区。

阮金侠代表说，要制订更加开放灵活的引才育才政策，推行“企业研究员”等制度，完善民营企业人才评价与保障体系，健全产业人才智库。

罗思明代表说，要统筹规划“专业校区+特色产业学院”矩阵，共享高校实验室、企业生产设施、实习基地等优质资源。

蔡灵丹代表说，要推动专利、标准、检测等数据资源与甬江实验室、中国科学院宁波材料所等高能级科创平台互联互通。

张金杰代表说，要设立面向重点创新产业的知识产权快速维权中心，推动专利、商标、版权等快速授权、确权和维权。

应东旭代表说，要大力发展技术经纪、检验检测、知识产权运营等科技服务业，培育一批专业化、市场化的科技中介服务机构，畅通科技成果转化“最后一公里”。

陈颖代表说，要建立全市统一的知识产权评估联盟，做强知识产权运营服务。

董海浩代表说，要建立上下贯通、属地负责的科技创新投入持续增长机制，扩大中小企业创新风险保障覆盖面，优化科技创新财政补贴政策，实施差异化科保险。

杨丽华代表说，要依托宁波文创港，积极布局航运大数据、区块链、人工智能等新赛道，联动省海港集团、宁波大学等资源共建创新平台，加快打造数智港航特色示范基地。

贺红燕代表说，要推进全学段开展人工智能通识教育，加强人工智能职业技能培训，支持高校设立人工智能学院、建设人工智能学科专业。

汪琰斌代表说，要积极开展青少年人工智能科普教育，通过建设实践基地、举办主题夏令营等形式，培养具有创新精神和实践能力的未来人才。

余静凯代表说，要完善数据资源目录与共享机制，探索数据产权结构性分置制度，构建多层次数据交易市场，激发多元主体创新活力。

魏建根代表说，要推动宁波新能源汽车、机器人等高技术产品向“一带一路”市场扩大出口，做强中国—中东欧国家经贸合作示范区，形成以高端制造出海和特色平台对接为双驱动的“宁波路径”。

陈刚满代表说，要强化城市文旅品牌国际宣传推广，支持本土文旅企业组团参与境外重点旅游促销活动、行业展会及国际文旅节交游盛会，有效激发文旅消费国际活力。

励黎代表说，要充分挖掘非节假日旅游消费潜力，探索景区门票差异化定价、时段性优惠，推动旅游消费从“假日热”转向“常年旺”。

李晶代表说，要打造宁波赛事一码通，提供赛事票务绑定、公共交通出行、消费优惠权益等服务，促进赛事流量转化为消费增量。

何国平代表说，要提振住房消费市场信心，优化房票政策，加大补贴力度，持续完善房屋征收机制，探索安置房源在全市范围内统筹调配，提振房地产市场。

顾卫卫代表说，要培育银发经济新动能，研发推广智能护理床、外骨骼康复机器人、爬楼机等适老化产品，开发康养文旅线路，举办银发生活消费节等新场景，激发老年群体消费潜力。

周金波代表说，要深化航运服务业集聚区建设，围绕“船、人、港、货”等服务需求，加大总部型航运服务企

业、功能性机构等引进培育力度，构建功能完善、高效协同的航运服务体系。

姚国祥代表说，要加快宁波舟山港绿色低碳转型，推进新能源设备全覆盖与智能集卡规模化应用，健全船舶尾气监测与治理机制，锻造全球绿色智慧枢纽，实现生态效益与港口效能双赢。

倪丹丹代表说，要加快港口基础设施智能化改造和集疏运体系建设，深化与长江经济带、中西部地区的港航合作，拓展港口腹地和服务半径。

林建强代表说，要引导企业从“原材料制造”向“系统集成服务”转型，通过“链主引领+以商招商”模式对接全球市场资源，降低企业创新成本与国际市场开拓风险。

楼城代表说，要建强“一站式”外贸综合服务平台，优化跨境电商、境外仓储设施等新业态的保税监管和退换货流程，加大融资担保等外贸金融支持，强化汇率波动预警和贸易风险应对。

刘达代表说，要加快建设跨境电商出口海运枢纽，优化“一站两仓”全球布局，提升境外仓储设施规模能级，加快推进跨境贸易数智枢纽港“仓储+监管+服务+品牌”一体化运作，深化“跨境电商+”新业态培育，大力发展“跨境电商+产业链”模式。

黄佩佩代表说，要着力培育壮大内外贸一体化企业，支持其参与标准制定、拓展市场份额、加强信保供给，并健全行业贸易摩擦预警与抱团应诉机制。

姚梦代表说，要优化中小企业出海服务体系，打破信息壁垒，细化行业差异化服务，搭建海外资源常态化对接机制，为企业提供海外纠纷专项协调支持。

阮列敏代表说，要优化国际医疗集聚片区布局，鼓励公立医院升级国际医疗部，创新医保支付机制，提升服务质量与供给效率。

万凯迪代表说，要加强与“一带一路”共建国家在文博、非遗、艺术领域的交流合作，探索自贸区文化艺术品展示交易服务及文化展品保税租赁等新业态，不断扩大城市国际知名度和影响力。

魏建根代表说，要推动宁波新能源汽车、机器人等高技术产品向“一带一路”市场扩大出口，做强中国—中东欧国家经贸合作示范区，形成以高端制造出海和特色平台对接为双驱动的“宁波路径”。

陈刚满代表说，要强化城市文旅品牌国际宣传推广，支持本土文旅企业组团参与境外重点旅游促销活动、行业展会及国际文旅节交游盛会，有效激发文旅消费国际活力。

徐瑜代表说，要深化政务服务改革，聚焦重点领域与高频事项，优化“极简办”“上门办”等办事场景，提升企业办事便利度。

赵永清代表说，要加强国际

费品牌集群。

郭拯代表说，要释放外摆经济活力，在优化空间管理、简化审批流程、加强卫生管理等方面形成制度规范，推动外摆经济有序健康发展。

泮玉娣代表说，要推广“乡村旅游+”模式，大力发展生态康养、海鲜体验、古镇夜游、田间采摘等业态。

刘双代表说，要强化人工智能产业资金保障，设立产业专项引导基金，积极引入优质社会资本，构建覆盖企业生命周期的投资体系。

夏崇耀代表说，要鼓励保险机构为科创企业量身定制新型保险产品，在研发生产、成果转化、人才保障等方面给予支持。

张日红代表说，要加大对民间投资的支持引导力度，着重强化政府履约信用，探索建立财力约束红线、“利息补偿”等机制，破解资金兑付难题，充分激发民间投资活力。

黄必胜、阜成代表说，要加快推动知识产权证券化，推广“专利质押反担保”“甬知E贷”等新型融资模式，破解轻资产中小科技企业首贷难题。

严丰慕代表说，要支持国有企业深化投融资改革，高效运作国有资产投资运营平台，支持国有企业在保障核心基础设施、攻克关键共性技术、优化基本公共服务等方面发挥关键作用。

沃勇特代表说，要发挥宁波制造业优势，积极参与智能家电、高端装备等领域的全国标准制定。

周震宇代表说，要切实降低农业融资综合成本，优化新型农业经营主体贷款贴息政策，针对不同规模的农业主体实行阶梯式、差异化贴息标准，降低农业担保费率。

王玉琪代表说，要推动市属国企与全市经济强镇组建乡村振兴发展联盟，结对帮扶经济相对薄弱村，培育一批具有宁波乡土特色的联农带农富农产业。

王永清代表说，要加强对国际贸易与投资领域涉法风险监测，重视国际仲裁体系建设，争取有影响力的仲裁机构在宁波设立分支机构，为企业拓展海外市场保驾护航。

朱琦代表说，要健全城乡商贸流通体系，打造“区枢纽—镇节点—村终端”三级物流网络，推进社会物流降本增效。

徐瑜代表说，要深化政务服务改革，聚焦重点领域与高频事项，优化“极简办”“上门办”等办事场景，提升企业办事便利度。

陈晓众代表说，要构建覆盖“厂—网—河”的智慧监测平台，实现降雨预警、管网水位与泵站联动的自动调度，从源头削减溢流频次与污染负荷。

陈沸沸代表说，要建设高效

规范的废旧电池回收网络，打造高附加值循环利用产业集群，构建全生命周期精准治理体系，推

进动力电池循环利用产业链高质量发展。

徐彩敏代表说，要大力发展

新能源和清洁能源，推动产业结构和能源结构绿色低碳转型。

邬家雷代表说，要打造精细化政务服务体系，深化“一件事一次办”“综合查一次”等改革，推动更多政务服务事项一网通办、跨域通办。

邱新志、蔡蒂婷代表说，要发挥示范村、中心村带动作用，推广“片区组团”“飞地抱团”等发展模式，进一步集聚人口和资源。

宋小赞代表说，要对闲置农房实行统一流转，引入专业运营商，优先吸纳村民就业，形成“租金+薪金+经营收入”的多元增收模式。

夏斌代表说，要强化综合治理中心非诉解纷职能，健全矛盾纠纷数据共享平台和多部门参与的司法解纷数据共享机制，实现纠纷隐患智能预警、资源精准调配。

徐容平代表说，要构建更完善

的长效化权益保障体系，联动青年夜校、就业见习基地等资源，为新就业群体提供职业发展与成长支持。

梅飞珍、董国波代表说，要发挥“共富工坊”就业增收带动作用，通过产销对接、定

向招工、技能培训等举措，引

导更多企业、商协会参与，将工坊延伸至社区，为居民拓宽就业路径。

孔阳飞代表说，要通过举办

高质量创业创新大赛，挖掘并扶

持一批优质创业项目，强化赛事

成果运用转化。

赵红庆代表说，要统筹公共

就业服务机构、社区服务站点、党群服务中心、劳动力市场、零工市场等载体，完善多功能的

“家门口”就业服务网络。

罗国明、史素珍代表说，要加

大对企业稳岗扩岗政策精准供

给力度，重点抓好高校毕业生、

农民工、传统行业转岗人员、就

业困难人员等群体的就业帮扶和

技能培训。

陈早挺代表说，要构建残

健融合、有爱无碍的友好型社

会，推动远程办公、灵活就业

等就业结构模式升级，打造全

域覆盖、智慧便民的康复与无

障环境。

刘建丽、陈承代表说，要完

善失能失智老人评估机制，着力

破解失智人员保障难题，设计涵

盖认知干预、安全照护及家庭支

持的针对性服务项目。

沈虎跃、梁红霞代表说，要强

化学前教育科学规划，建立全

周期学位动态预警机制，推

动未投用的配套幼儿园开设托

班，盘活小区配套闲置幼儿

园资源。

李伟平代表说，要加强乡村

医生“县招乡管村用”一体化管

理，提高基层医疗卫生机构中高